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Пояснювальна записка 

Робоча навчальна програма циклу тематичного удосконалення за спеціальністю «Вибрані 

питання ревматології» розроблена для підготовки фахівців вторинної спеціалізації за фахом 

«Ревматологія», спеціальність 222 «Медицина», на основі Закону України «Про вищу освіту» 

від 01.07.2014 р. (з відповідними змінами та доповненнями), Наказу МОН України від 

30.04.2020 року № 584 «Про внесення змін до Методичних рекомендацій щодо розроблення 

стандартів вищої освіти» та наказу МОЗ України № 1254 від 22.06.2021 року «Про 

затвердження Положення про інтернатуру та вторинну лікарську (провізорську) 

спеціалізацію». 

Цикл тематичного удосконалення передбачає підвищення рівня професійних знань і 

навичок шляхом навчання за професійною навчальною програмою з метою поглиблення 

наявних та отримання нових теоретичних і практичних знань з ревматології лікарів-

терапевтів, ревматологів, кардіологів, сімейних лікарів та лікарів медицини невідкладних 

станів, ознайомлення їх з основними досягненнями сучасної ревматології з питань ведення 

пацієнтів з ревматичними захворюваннями.  

 Проходження циклу тематичного удосконалення передбачає обов'язкову особисту 

участь слухача у місці проведення занять та / або дистанційну участь в режимі реального часу. 

Тривалість циклу тематичного удосконалення визначається навчальним планом і програмою 

циклу та становить 0,5 міс. Перед початком циклу тематичного удосконалення закладом вищої 

(післядипломної) освіти здійснюється контроль рівня знань особи у формі тестування. Цикл 

тематичного удосконалення вважається закінченим після успішного складання іспиту 

відповідно до програми навчання. Іспит передбачає: тестування; оцінку практичних навичок 

у симуляційних умовах (в симуляційних центрах, на манекенах тощо) та вирішення клінічних 

завдань. 

  



1. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Мета вивчення дисципліни – формування у слухачів цілісної системи знань про обрану 

спеціальність, набуття умінь орієнтуватися в послідовних етапах удосконалення за фахом 

«Ревматологія», засвоєння знань та навиків з метою широкого використання здобутих знань у 

подальшій практиці. Завдання дисципліни полягає у широкому вивченні слухачами 

різноманітних проблем за обраним напрямом, формуванні сучасного аналітичного мислення 

та навичок для подальшого їх використання в опануванні сукупності навчальних дисциплін, 

що в кінцевому підсумку формують повноцінного фахівця в такій галузі, як ревматичні 

хвороби; виробленні критичного ставлення та вміння правильно орієнтуватися та 

використовувати теоретичні положення обраної спеціальності та практичні навики для 

успішного розв’язання поставлених завдань, отримання повноцінної освіти за обраною 

спеціальністю; набутті вміння орієнтуватися у сучасних умовах становлення освіти в галузі 

«Ревматологія», а також застосувати отриманні знання при вирішенні конкретних 

ситуативних завдань, що будуть виникати в процесі праці за обраною спеціальністю.  

Завданням підготовки фахівців в галузі «Ревматологія» є створення компетентного лікаря-

ін-терніста відповідно до Європейської системи охорони здоров’я з якісною взаємодією з 

фахівцями інших медичних спеціальностей для оптимізації спеціалізованої ревматологічної 

допомоги з використанням сучасних методів діагностики та лікування. 

Предметом дисципліни є система знань про вищу фахову підготовку та характеристику 

тематичного удосконалення «Вибрані питання ревматології», вивчення навчальної 

дисципліни: фактори ризику, патогенез, клінічні прояви, ускладнення, особливості сучасної 

діагностики та лікування ревматологічних захворювань як самостійних, так і при наявності 

коморбідної патології. 

В результаті вивчення навчальної дисципліни слухач циклу тематичного 

удосконалення «Вибрані питання ревматології» повинен набути такі результати 

навчання: 

1. Знання: базових понять, положень, принципів, законів, пов'язаних з фахом 

«Ревматологія», навичок професійної етики, аналізу ситуацій, процесів, видів діяльності і 

практичного застосування набутих компетенцій; підходів, сучасних методів дослідницької 

діяльності у професійній сфері; навичок культури мислення, узагальнення, сприйняття 

інформації в постановці мети і виборі шляхів її досягнення; визначення та окреслення обраних 

напрямів досліджень, постановки проблеми, методів та способів її вирішення; підготовки 

матеріалів для викладання у статті з урахуванням встановлених вимог; технології обробки 

медичних даних, етапів розвитку та структури інформаційної системи та технологій обліку, 

критеріїв оцінки результатів лікування, показників смертності від ускладнень системних 

ревматологічних захворювань, шляхів їх зниження; основні критерії індивідуального і 

популяційного ризику розвитку ревматичних захворювань, анатомію та фізіологію серцево-

судинної системи, суглобів в нормі і при патології; етіологію, патогенез, сучасні класифікації, 

методи клінічного, лабораторного, інструментального дослідження хворих на ревматичну 

хворобу серця, системні васкуліти, захворювання суглобів; критерії встановлення діагнозу 

при цих захворюваннях, особливо за наявності коморбідної патології; основи фармакотерапії, 

механізм дії основних груп лікарських засобів, що застосовуються в ревматології та побічні 

ефекти фармакотерапії; основні підходи до відбору ревматичних хворих для хірургічного та 

малоінвазивного лікування, показання та протипоказання до проведення оперативних 

втручань на суглобах, серці і судинах; сучасні стандарти діагностики і лікування ревматичної 

лихоманки, васкулітів, ревматоїдного артриту тощо згідно даних доказової медицини, 



рекомендацій вітчизняних і міжнародних лікарських товариств з ревматології та суміжних 

спеціальностей (ендокринологія, кардіологія, імунологія, травматологія та ортопедія тощо); 

принципи організації диспансерного нагляду за хворими на ревматичні захворювання та 

хвороби суглобів в Україні, форми медичної документації, правила її оформлення; принципи 

експертизи тимчасової та стійкої непрацездатності; методи реабілітації хворих.  

2. Уміння: удосконалювати свій інтелектуальний, загальнокультурний і професійний 

рівень; визначати напрями покращення навчання та організації самостійної роботи; 

дотримуватися якісного виконання всіх видів освітньо-професійної програми на основі 

отриманих знань; освоїти функції збору медичної інформації про стан пацієнта; провести 

повне об’єктивне обстеження хворих, оцінити статус, визначити послідовність та обсяг 

додаткового обстеження з урахуванням стану органів серцево-судинної, ендокринної, імунної, 

дихальної, травної, сечовидільної, кістково-м’язової систем, встановити пріоритети для 

вирішення проблем здоров’я пацієнта; оцінити вплив факторів ризику, коморбідних та 

супутніх хвороб на розвиток і перебіг ревматичних захворювань (з врахуванням культурних, 

етнічних, сімейних, професійних чинників тощо); інтерпретувати результати лабораторних та 

інструментальних методів діагностики; встановити клінічний діагноз і скласти алгоритм 

лікування хворих; проводити консультування з питань модифікації способу життя і корекції 

факторів високого ризику; проводити аналіз та узагальнювати результати клінічного 

обстеження хворих із вищезазначеною патологією; інтерпретувати результати діагностичних 

і лікувальних методів дослідження цих пацієнтів у співставленні з результатами інших 

дослідників, даними літературних джерел, визнаними стандартами діагностики і лікування; 

правильно оформляти медичну і наукову документацію; опрацьовувати та аналізувати 

державну, соціальну та медичну інформацію. 

  



2. КОМПЕТЕНТНОСТІ ТА РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

 

Згідно з вимогами навчальної програми дисципліна забезпечує набуття лікарями-слухачами  

циклу тематичного удосконалення «Вибрані питання ревматології» наступних 

компетентностей та програмних результатів навчання: 

 

1. Інтегральна компетентність: здатність ефективно вирішувати комплексні проблеми в 

галузі медицини за спеціальністю «Ревматологія», застосовуючи теоретичні знання, практичні 

навички та вміння з метою надання фахової, високоякісної медичної допомоги. 

2. Загальні компетентності (ЗК): 

 

ЗК1. Знання основ законодавства України про охорону здоров'я та їх застосування у щоденній 

практиці. 

ЗК2. Здатність до різнобічного пошуку, самостійного аналізу та систематизації інформації з 

використанням сучасних комунікаційних та інформаційних технологій.  

ЗК3. Здатність незалежно критично мислити, виявляти, аналізувати та ефективно вирішувати 

ситуаційні проблеми в медичній практиці. 

ЗК4. Здатність збирати медичну інформацію про пацієнта, аналізувати клінічні дані. 

ЗК5. Здатність діагностувати: визначати попередній, клінічний, заключний, супутній діагноз, 

невідкладні стани. 

ЗК6. Здатність інтерпретувати результати лабораторних та інструментальних методів 

досліджень.  

ЗК7. Здатність до визначення тактики, методів та надання невідкладної медичної допомоги. 

ЗК8. Здатність усно і письмово спілкуватися державною мовою при заповненні медичної 

документації та спілкуванні з пацієнтами. 

ЗК9. Здатність спілкуватися іноземною мовою для участі у конференціях з міжнародною уча-

стю та використання у практиці іноземних джерел інформації. 

ЗК10. Дотримання деонтологічних норм у професійній діяльності.  

ЗК11. Здатність працювати в команді, зокрема у міждисциплінарній та інтернаціональній.  

3. Фахові компетентності (ФК): 

 

ФК1. Керуватися чинним законодавством України про охорону здоров’я та нормативно-

правовими актами, що визначають діяльність лікарів та закладів охорони здоров’я.  

ФК2. Знати організацію системи ревматологічної допомоги населенню, невідкладної 

допомоги. 

ФК3. Вміння проводити профілактику, діагностику та лікування ревматичних захворювань, 

а також їх ускладнень.  

ФК4. Вміння надавати невідкладну допомогу та  інтенсивну терапію при невідкладних станах 

та загостреннях ревматичних захворювань.  

ФК5. Здатність обирати та використовувати сучасні методи спеціального клінічного 

обстеження, визначати необхідний перелік лабораторних та інструментальних досліджень у 

пацієнтів із ревматичними хворобами. 

ФК6. Здатність інтерпретувати, аналізувати й узагальнювати результати роботи з 

профільними пацієнтами. 

ФК7. Здатність впроваджувати нові знання щодо факторів ризику, особливостей патогенезу, 

клінічного перебігу, лікування, реабілітації та профілактики ускладнень ревматичних хвороб в 

практичну діяльність. 



ФК8. Здійснювати нагляд за побічними реакціями/діями лікарських засобів. 

ФК9. Застосовувати сучасні немедикаментозні методи лікування та реабілітації хворих 

ревматологічного профілю. 

ФК10. Знати та аналізувати показники захворюваності, тимчасової непрацездатності, 

інвалідності, смертності у хворих ревматологічного профілю та шляхи їх зниження. 

ФК11. Знати організацію роботи лікарсько-консультативної та медико-соціальної експертних 

комісій. 

ФК12. Здатність брати участь у різних формах науково-практичної комунікації (клінічні та 

клінічно-патологоанатомічні конференції, круглі столи, дискусії) у сфері ревматології. 

ФК13. Вести медичну документацію. 

 

4. Програмні результати навчання (ПРН): 

 

ПРН 1. Володіти фаховими знаннями, вміннями, навичками при виконанні практичної 

діяльності в галузі ревматології. 

ПРН 2. Використовувати набуті нові знання щодо проблем в галузі ревматології в практичній 

діяльності. 

ПРН 3. Аналізувати та інтерпретувати інформацію з використанням новітніх інформаційних 

технологій. 

ПРН 4. Вміти пояснювати принципи, специфічність, та адекватність методів обстеження, 

інформативність отриманих результатів.  

ПРН 5. Доповідати, вести дискусію на клінічних та патолого-анатомічних конференціях на 

високому професійному рівні. 

ПРН 6. Самостійно аналізувати, інтерпретувати, критично оцінювати, узагальнювати, 

систематизувати клінічні дані стосовно причин розвитку, особливостей клінічного перебігу, 

підходів до діагностики, лікування і профілактики ревматичних хвороб.  

ПРН 7. Обирати і застосовувати сучасні методи обстеження і лікування ревматологічних 

пацієнтів. 

ПРН 8. Безперервно самовдосконалюватись та застосовувати здобуті науково-професійні 

знання та вміння із проблем ревматології в професійній діяльності. 

ПРН 9. Впроваджувати результати наукових досліджень у медичну практику. 

ПРН 10. Організовувати лікувальний процес, оцінювати його ефективність, рекомендувати 

шляхи вдосконалення. 

ПРН 11. Розвивати та застосовувати навички міжособистісних взаємодій у медичному 

професійному середовищі. 

ПРН 12. Ефективно спілкуватися, ділитися інформацією за допомогою електронних 

медичних карт та інших цифрових технологій. 

ПРН 13. Дотримуватися етичних принципів при роботі з пацієнтами, їх родичами, колегами 

по роботі. 

ПРН 14. Дотримуватися професійної доброчесності та нести відповідальність за результати 

лікування, профілактики, реабілітації. 

 

  



3. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Структура навчальної дисципліни 

Кількість кредитів, годин, з них 

Всьог

о 

(год/к

ред.) 

Лек

ції 

(год) 

Семі

нарс

ькі 

заня

ття 

(год) 

Пра

ктич

ні 

заня

ття 

(год) 

Сам

ості

йна 

робо

та 

(год) 

Дод

атко

ві 

про

гра

ми 

(год) 

Методи дослідження ревматологічних хворих 10/0,33 - 4 4 2  

Гостра ревматична лихоманка та хронічна 

ревматична хвороба серця 

10/0,33 
2 2 2 4 

 

Вади серця 12/0,4 4 2 2 4  

Хвороби міокарда та перикарда 10/0,33 2 2 4 2  

Хвороби ендокарда 4/0,13 2  2   

Системні хвороби сполучної тканини 10/0,33 2 2 2 4  

Системні васкуліти 12/0,4 2 2 2 6  

Хвороби суглобів та кісток 8/0,27 2 4 2   

Методи лікування ревматологічних хворих 4/0,13 - 2 2   

Додаткові програми: 

Новітні інформаційні технології в медицині і 

фармації 

2/0,07      

Військова медицина 2/0,07      

Основи раціональної фармакотерапії 2/0,07      

Медичне право 2/0,07      

Іспит 2/0,07  2    

Разом 90 / 3  16 22 22 22 8 

 

 

4. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ЦИКЛУ ТЕМАТИЧНОГО УДОСКОНАЛЕННЯ  

«НЕВІДКЛАДНІ СТАНИ В АРИТМОЛОГІЇ» 

 
Тема Л С П СР 

Методи дослідження ревматологічних хворих 

Порушення ритму та провідності серця: класифікація, сучасні 

підходи до діагностики та лікування 

 2   

Фізичне обстеження хворих ревматологічного профілю: опитування 

хворого, дослідження кістково-суглобової та м’язової систем 

 2   

Шкали та індекси у ревматології: індекс DAS28, клінічний індекс 

активності захворювання (CDAI), спрощений  індекс активності 

захворювання (SDAI), анкета для оцінки стану здоров’я (HAQ), 

індекс Лекена, індекс WOMAC, шкала активності подагри (GAS) 

   2 

Сучасні діагностичні та лікувально-профілактичні алгоритми 

ревматичних захворювань і синдромів 

  2  

Електрокардіографія в ревматологічній практиці   2  

Гостра ревматична лихоманка та хронічна ревматична хвороба серця 

Гостра ревматична лихоманка та хронічна ревматична хвороба 

серця 

2    



Гостра ревматична гарячка. Хронічна ревматична хвороба серця. 

Критерії діагнозу  

 2   

Сучасні підходи до лікування та профілактики гострої ревматичної 

лихоманки. Лікування хронічної ревматичної хвороби серця 

  2  

Особливості перебігу гострої ревматичної лихоманки у різних 

вікових групах. Несерцеві форми ревматизму 

   2 

Первинна і вторинна профілактика ревматизму. Санація вогнищ 

інфекції, протирецидивне лікування 

   2 

Вади серця 

Набуті вади серця 2    

Природжені вади серця 2    

Мітральні і трикуспідальні вади серця  2   

Аортальні вади серця.    2  

Особливості ведення хворих з штучними клапанами серця    2 

Багатоклапанні вади серця. Хірургічне лікування вад серця    2 

Хвороби міокарда та перикарда 

Хвороби міокарда: класифікація. Міокардити, кардіоміопатії 2    

Міокардити: діагностика та лікування  2   

Діагностичні критерії міокардиту. Ускладнення міокардиту. Тактика 

лікування і прогноз. Диференційна діагностика міокардитів 

  2  

Хвороби перикарда    2  

Кардіоміопатії, класифікація, діагностика та лікування    2 

Хвороби ендокарда 

Інфекційний ендокардит 2    

Основні ускладнення ІЕ: клінічні прояви та лікування. Діагностична 

програма та лікування інфекційного ендокардиту 

  2  

Системні хвороби сполучної тканини 

Системні хвороби сполучної тканини 2    

Системна склеродермія. Системний червоний вовчак. Дерматоміозит  2   

Антифосфоліпідний синдром, етіопатогенез, спадковий анамнез, 

класифікація, сучасна діагностика і лікування 

  2  

Змішане захворювання сполучної тканини (синдром Шарпа). 

Синдром Шегрена 

   2 

Ревматична поліміалгія - клініка, лікування    2 

Системні васкуліти 

Системні васкуліти 2    

Вузликовий поліартеріїт, клініка та діагностика, лікування  2   

Дрібносудинні васкуліти. АНЦА-асоційовані васкуліти, сучасна 

діагностика та лікування 

  2  

Васкуліти великих судин, класифікація, діагностика    2 

Облітеруючий тромбоангіїт (хвороба Вінівартера – Бюргера)    2 

Геморагічний васкуліт (хвороба Шенлейн-Геноха)    2 

Хвороби суглобів та кісток 

Ревматоїдний артрит. Остеоартрит 2    

Анкілозуючий спондиліт  2   

Остеопороз   2  

Подагра  2   

Методи лікування ревматологічних хворих 



Нестероїдні протизапальні препарати   2   

Сучасні підходи до лікування ревматичних захворювань з позиції 

доказової медицини. Базисна терапія. Основні групи базисних 

препаратів 

  2  

Додаткові програми – 8 год 

Іспит  2   

Разом 16 22 22 22 

Всього: 90 год / 3 кредити  

 
Тематичний план лекцій 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

навчальних годин 

1.  
Гостра ревматична лихоманка та хронічна ревматична 

хвороба серця 
2 

2.  Набуті вади серця 2 

3.  Природжені вади серця 2 

4.  Хвороби міокарда: класифікація. Міокардити, кардіоміопатії 2 

5.  Інфекційний ендокардит 2 

6.  Системні хвороби сполучної тканини 2 

7.  Ревматоїдний артрит. Остеоартрит 2 

8.  Системні васкуліти 2 

 Разом 16 

 

Тематичний план практичних занять 
 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

навчальних годин 

1.  
Сучасні діагностичні та лікувально-профілактичні алгоритми 

ревматичних захворювань і синдромів 
2 

2.  Електрокардіографія в ревматологічній практиці 2 

3.  

Сучасні підходи до лікування та профілактики гострої 

ревматичної лихоманки. Лікування хронічної ревматичної 

хвороби серця 

2 

4.  Остеопороз 2 

5.  Аортальні вади серця.  2 



6.  

Діагностичні критерії міокардиту. Ускладнення міокардиту. 

Тактика лікування і прогноз. Диференційна діагностика 

міокардитів 

2 

7.  

Основні ускладнення ІЕ: клінічні прояви та лікування. 

Діагностична програма та лікування інфекційного 

ендокардиту 

2 

8.  
Антифосфоліпідний синдром, етіопатогенез, спадковий 

анамнез, класифікація, сучасна діагностика і лікування 
2 

9.  
Дрібносудинні васкуліти. АНЦА-асоційовані васкуліти, 

сучасна діагностика та лікування 
2 

10.  Хвороби перикада 2 

11.  

Сучасні підходи до лікування ревматичних захворювань з 

позиції доказової медицини. Базисна терапія. Основні групи 

базисних препаратів 

2 

 Разом: 22 

 

Тематичний план семінарських занять 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість навчальних 

годин 

1.  
Порушення ритму та провідності серця: класифікація, 

сучасні підходи до діагностики та лікування 2 

2.  

Фізичне обстеження хворих ревматологічного профілю: 

опитування хворого, дослідження кістково-суглобової та 

м’язової систем 

2 

3.  
Гостра ревматична гарячка. Хронічна ревматична хвороба 

серця. Критерії діагнозу  
2 

4.  Мітральні і трикуспідальні вади серця 2 

5.  Міокардити: діагностика та лікування 2 

6.  Подагра 2 

7.  
Системна склеродермія. Системний червоний вовчак. 

Дерматоміозит 
2 

8.  Вузликовий поліартеріїт, клініка та діагностика, лікування 2 

9.  Анкілозуючий спондиліт 2 

10.  Нестероїдні протизапальні препарати  2 

11.  Іспит 2 

 Разом: 22 

 

Тематичний план для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

навчальних годин 

1.  

Шкали та індекси у ревматології: індекс DAS28, клінічний 

індекс активності захворювання (CDAI), спрощений  індекс 

активності захворювання (SDAI), анкета для оцінки стану 

2 



здоров’я (HAQ), індекс Лекена, індекс WOMAC, шкала 

активності подагри (GAS) 

2.  
Первинна і вторинна профілактика ревматизму. Санація 

вогнищ інфекції, протирецидивне лікування 
2 

3.  Особливості ведення хворих з штучними клапанами серця 2 

4.  Багатоклапанні вади серця. Хірургічне лікування вад серця 2 

5.  
Особливості перебігу гострої ревматичної лихоманки у різних 

вікових групах. Несерцеві форми ревматизму 
2 

6.  
Змішане захворювання сполучної тканини (синдром Шарпа). 

Синдром Шегрена 
2 

7.  Ревматична поліміалгія - клініка, лікування 2 

8.  Васкуліти великих судин, класифікація, діагностика 2 

9.  Облітеруючий тромбоангіїт (хвороба Вінівартера – Бюргера) 2 

10.  Геморагічний васкуліт (хвороба Шенлейн-Геноха) 2 

11.  Кардіоміопатії 2 

 Разом: 22 

 

 

5. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

Видами навчальної діяльності слухачів згідно з навчальним планом є: 

а) лекції, 

б) практичні заняття, 

в) семінарські заняття, 

г) самостійна робота. 

Практичні та семінарські заняття передбачають:  

1) засвоєння слухачами основних положень сучасних рекомендацій міжнародних 

лікарських товариств з питань сучасних методів діагностики, лікування й профілактики 

ревматичних хвороб;  

2) аналіз й інтерпретацію результатів лабораторних та інструментальних методів 

обстеження ревматичних хворих, зокрема – дослідження імунозапальної відповіді, маркерів 

системних аутоімунних захворювань, структурного та функціонального стану суглобів, 

міокарда, нирок, судин тощо;  

3) проведення інструментальних досліджень в ревматології;  

4) відпрацювання алгоритмів загального і спеціального обстеження ревматичних хворих, 

встановлення заключного діагнозу відповідно до сучасних стандартів; 

5) проведення диференційної діагностики системних захворювань; 

6) надання допомоги хворим з гострими аутоімунними кризами та загостреннями 

встановлених захворювань, на догоспітальному етапі та в умовах стаціонару, в різних вікових, 

статевих, коморбідних групах пацієнтів; 

7) призначення сучасного лікування пацієнтам з різними ревматичними захворюваннями, 

зокрема при поєднанні з коморбідними захворюваннями; 

8) вирішення ситуаційних клінічних задач. 

Методики навчання:  

 традиційні (лекція, практичне заняття, семінарське заняття, індивідувальне заняття); 

 інноваційні (проблемні лекції, робота в малих групах, семінари-дискусії, 

презентації, міні-лекції). 



 

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних і семінарських 

занять і має на меті перевірку засвоєння слухачами циклу навчального матеріалу.  

Формами поточного контролю є:  

а) тестові завдання з вибором однієї правильної відповіді з визначенням правильної 

послідовності дій чи відповідності, визначенням певної ділянки на фотографії чи схемі 

(«розпізнавання») тощо;  

б) індивідуальне усне опитування, співбесіда;  

в) розв’язання типових ситуаційних задач;  

д) контроль практичних навичок на занятті, під час самостійної роботи (курація 

пацієнтів, чергування, участь в клінічних обходах, консиліумах, клініко-патанатомічних 

конференціях, втручаннях тощо);  

Комплексне оцінювання поточної навчальної діяльності слухача здійснюється на 

основі результатів підсумкових занять наприкінці засвоєння дев'яти тематичних блоків 

шляхом виставлення традиційної оцінки (2,3,4,5) за кожне, що враховує результати тестування 

на підсумковому занятті, засвоєння практичних навичок, передбачених у тематичному блоці, 

поточної успішності та активності слухача під час навчання, самостійної роботи (курація 

пацієнтів, чергування, участь в клінічних обходах, консиліумах, клініко-патанатомічних 

конференціях тощо). 

Оцінку «5» слухач отримує, якщо він виконав правильно не менше 90% навчальних 

завдань; оцінку «4» - не менше 80% навчальних завдань; оцінку «3» - не менше 60% 

навчальних завдань; оцінку «2» - якщо слухач виконав правильно менше 60% навчальних 

завдань.  

Викладач виставляє оцінку за підсумкові заняття в журналі успішності. Середню 

оцінку, який отримує слухач циклу за всі передбачені програмою підсумкові заняття, 

конвертується у відповідний бал за нижче наведеною таблицею. Отриманий бал поточної 

успішності є частиною оцінки, яку слухач отримує за підсумками екзамену. 

 

Схема нарахування та розподіл балів, які отримують слухачі циклу за 

підсумками поточної успішності: 

Максимальна кількість балів, яку може набрати слухач циклу за поточну навчальну 

діяльність для допуску до екзамену, становить 120 балів; 

Мінімальна кількість балів, яку повинен набрати слухач циклу за поточну навчальну 

діяльність для допуску до екзамену, становить 72 бали. 

Розрахунок кількості балів проводиться на підставі отриманих слухачем циклу оцінок за 4-

бальною (національною) шкалою під час вивчення дисципліни, шляхом обчислення 

середнього арифметичного (СА), округленого до двох знаків після коми. Отримана величина 

конвертується у бали за багатобальною шкалою наступним чином:  

 
Для перерахунку середнього балу оцінки за 4-бальною шкалою в бали за 120-бальною 

шкалою можна також скористатись нижче наведеною таблицею: 

 



 
 

  Форма заключного контролю успішності навчання на циклі ТУ – екзамен. 

До екзамену допускаються слухачі, які отримали 72-120 балів з поточної успішності. 

Екзамен – форма заключного контролю засвоєння слухачем циклу ТУ теоретичного та 

практичного матеріалу. Підсумковий контроль під час екзамену проводиться у вигляді:  

а) письмового іспиту з вирішенням тестових завдань (20) (максимальний бал – 40 (по 2 бали 

за кожне правильно вирішене тестове завдання)).   

б) співбесіди з вирішенням 1 ситуаційної задачі за тематикою циклу ТУ (10 балів за правильно 

вирішену задачу), оцінки ЕКГ (10 балів – за правильну оцінку ЕКГ). Максимальний бал - 20; 

в) практичних навиків з відтворенням алгоритму допомоги при невідкладному стані (20 балів 

– за правильно відтворений алгоритм дій). 

Максимальна кількість балів, яку може набрати слухач циклу при складанні 

екзамену, становить 80. 

Мінімальна кількість балів при складанні екзамену - не менше 50.  

Отримання слухачем менше 50 балів є підставою для повторного складання екзамену. 

Отримання слухачем менше 50 балів на повторному іспиті є підставою для відмови слухачеві 

у видачі посвідчення про проходження циклу тематичного удосконалення. При цьому слухач 

має можливість повторного навчання на циклі ТУ.   

 

Оцінка з дисципліни, яка завершується екзаменом, визначається, як сума балів за 

поточну навчальну діяльність (не менше 72) та балів за екзамен (не менше 50).  

 

Підсумкова оцінка, що є підставою для видачі сертифікату спеціаліста або 

посвідчення, формується наступним чином: 

Бал поточної успішності (максимально – 120, мінімально - 72) + екзаменаційний бал 

(максимально – 80, мінімально - 50) = остаточний бал (максимально – 200, мінімально – 122).  

 

 

 

 

 



Відповідно до отриманих слухачем балів виставляється остаточна оцінка: 

 

Бали з дисципліни Оцінка за 4-бальною шкалою 

Від 170 до 200 балів 5 

Від 140 до 169 балів 4 

Від 139 балів до мінімальної кількості 

балів (122), яку повинен набрати слухач 
3 

Нижче мінімальної кількості балів, яку 

повинен набрати слухач 
2 

 

Бали з дисципліни незалежно конвертуються як в шкалу ECTS, так і в 4-бальну 

(національну) шкалу. Бали шкали ECTS у 4-бальну шкалу не конвертуються і навпаки. 

Бали слухачів, які навчаються на одному циклі спеціалізації, з урахуванням кількості балів, 

набраних з дисципліни, ранжуються за шкалою ECTS таким чином:  

 

Оцінка ECTS Статистичний показник 

А Найкращі 10 % слухачів 

В Наступні 25 % слухачів 

С Наступні 30 % слухачів 

D Наступні 25 % слухачів 

E Останні 10 % слухачів 

 

Ранжування з присвоєнням оцінок „А”, „В”, „С”, „D”, „Е” проводиться для слухачів 

певного циклу, які навчаються за однією спеціальністю і успішно завершили вивчення 

дисципліни.  

Оцінка ECTS у традиційну шкалу не конвертується, оскільки шкала ECTS та 4-бальна 

шкала незалежні. 

Об’єктивність оцінювання навчальної діяльності слухачів циклу перевіряється 

статистичними методами (коефіцієнт кореляції між оцінкою ECTS та оцінкою за 

національною шкалою). 

 

 

7. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

ДЛЯ ЦИКЛУ ТЕМАТИЧНОГО УДОСКОНАЛЕННЯ «ВИБРАНІ ПИТАННЯ 

РЕВМАТОЛОГІЇ» 

 

1. Ревматичні хвороби в Україні: стан проблеми та шляхи вирішення. 

2. Епідеміологія, класифікація, симптоматологія, фактори ризику розвитку ревматичних 

захворювань. Основні принципи обстеження пацієнтів з ревматологічними 

захворюваннями 

3. Фізичне обстеження хворих ревматологічного профілю: опитування хворого, 

дослідження кістково-суглобової та м’язової систем. 

4. Шкали та індекси у ревматології: індекс DAS28, клінічний індекс активності 

захворювання (CDAI), спрощений  індекс активності захворювання (SDAI), анкета для 

оцінки стану здоров’я (HAQ), індекс Лекена, індекс WOMAC, шкала активності 

подагри (GAS). 

5. Методика проведення пункції суглобів. Трактування результатів аналізу синовіальної 

рідини. 



6. Сучасні діагностичні та лікувально-профілактичні алгоритми ревматичних 

захворювань і синдромів. 

7. Реабілітація та трудова експертиза пацієнтів із ревматичними захворюваннями. 

Санаторно-курортне лікування ревматологічних хворих. 

8. Основні принципи первинної та вторинної профілактики, лікування ревматичних 

захворювань. 

9. Сучасні рекомендації европейської антиревматичної ліги та американського коледжу 

ревматології (EULAR/ACR). 

10. Сучасні підходи до лікування ревматичних захворювань з позиції доказової медицини. 

Базисна терапія. Основні групи базисних препаратів. 

11. Гостра ревматична лихоманка та хронічна ревматична хвороба серця: епідеміологія, 

етіопатогенез, класифікація, клінічна характеристика. 

12. Діагностика та диференційна діагностика ревматичних хвороб серця. 

13. Сучасні підходи до лікування та профілактики гострої ревматичної лихоманки. 

Лікування хронічної ревматичної хвороби серця. 

14. Особливості перебігу гострої ревматичної лихоманки у різних вікових групах. 

Первинна і вторинна профілактика. Санація вогнищ інфекції, протирецидивне 

лікування. 

15. Набуті вади серця: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна характеристика, 

діагностика, диференційна діагностика. 

16. Сучасні підходи до лікування набутих вад серця, прогноз. 

17. Природжені вади серця: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика, діагностика, диференційна діагностика,  

18. Сучасні підходи до лікування природжених вад серця, прогноз. 

19. Інфекційний ендокардит: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика, діагностика, диференційна діагностика. 

20. Основні ускладнення інфекційного ендокардиту. 

21. Сучасні принципи лікування інфекційного ендокардиту.  

22. Міокардити: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічні прояви, зміни ЕКГ, 

ЕхоКГ та інших методів дослідження залежно від етіології та варіанту перебігу. 

23. Критерії діагнозу та диференційний діагноз, ускладнення міокардитів. 

24. Сучасні підходи до лікування міокардитів, прогноз. 

25. Кардіоміопатії: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

26. Критерії діагнозу та диференційний діагноз кардіоміопатій. 

27. Сучасні підходи до лікування кардіоміопатій, прогноз. 

28. Перикардити: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна характеристика, 

діагностика, диференційна діагностика, ускладнення.  

29. Сучасні підходи до лікування перикардитів, прогноз. 

30. Системний червоний вовчак: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, 

клінічна характеристика, діагностика, диференційна діагностика, ускладнення. 

31. Моніторинг активності системного червоного вовчаку: визначення індексу активності 

захворювання за шкалами SLAM, SLEDAI-2K, ECLAM, індексу пошкодження при 

системному червоному вовчаку: за шкалою SLICC/ACR Damage index. 

32. Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування системного червоного 

вовчаку. 

33. Системна склеродермія: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, 

клінічна характеристика, діагностика, диференційна діагностика,  



34. Загальні принципи лікування, симптоматичне лікування, моніторинг та прогноз при 

системній склеродермії. 

35. Вогнищева (обмежена) системна склеродермія: етіопатогенез, клінічна картина, 

діагностика та лікування. 

36. Поліміозит і дерматоміозит: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, 

клінічні прояви залежно від ураження органів та систем, активності хвороби. 

37. Сучасні лабораторні та інструментальні методи дослідження поліміозиту та 

дерматоміозиту. 

38. Діагностичні критерії, диференційний діагноз, ускладнення, сучасні підходи до 

лікування поліміозиту та дерматоміозиту. 

39. Змішане захворювання сполучної тканини (Синдром Шарпа): визначення, 

епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

40.  Клінічні прояви та характеристика, діагностичні критерії, диференційна діагностика 

змішаного захворювання сполучної тканини (Синдром Шарпа). 

41. Сучасні підходи до лікування змішаного захворювання сполучної тканини (Синдром 

Шарпа), прогноз. 

42. Хвороба Шегрена: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

43. Клінічна картина, ступені активності, діагностика, диференційна діагностик хвороби 

Шегрена. 

44. Ускладнення хвороби Шегрена, сучасні підходи до лікування, прогноз.. 

45. Антифосфоліпідний синдром: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

46. Клінічна характеристика, діагностика, диференційна діагностика, ускладнення 

антифосфоліпідного синдрому. 

47. Сучасні підходи до лікування антифосфоліпідного синдрому, прогноз. 

48. Ревматична поліміалгія: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна 

тактика. 

49. Системні васкуліти: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

50.  Клінічна характеристика, діагностика, диференційна діагностика системних 

васкулітів. 

51. Методи діагностики системних васкулітів згідно EULAR. 

52.  Ускладнення системних васкулітів, сучасні підходи до лікування, прогноз.  

53. Васкуліти великих судин: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна 

тактика. 

54. Хвороба Кавасакі: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна тактика. 

55. Хвороба Такаясу: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна тактика. 

56. Дрібносудинні васкуліти: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна 

тактика. 

57. АНЦА-асоційовані васкуліти: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна 

тактика. 

58. Синдром Чардж-Стросса: етіопатогенез, клінічні прояви, діагностика, лікувальна 

тактика. 

59. Вузликовий поліартеріїт: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

60. Сучасні підходи до лікування вузликового поліартеріїту, прогноз. 

61. Облітеруючий тромбоангіїт (хвороба Вінівартера – Бюргера): визначення, 

епідеміологія, етіопатогенез, класифікація. 

62. Геморагічний васкуліт (пурпура Шенляйн-Геноха, гіперсенситивний васкуліт): 

визначення, епідеміологія, етіопатогенез, клінічна характеристика. 



63. Сучасні методи діагностики геморагічного васкуліта (пурпура Шенляйн-Геноха, 

гіперсенситивний васкуліт), диференційна діагностика. 

64. Ускладнення геморагічного васкуліту (пурпура Шенляйн-Геноха, гіперсенситивний 

васкуліт), сучасні підходи до лікування та прогноз. 

65. Ревматоїдний артрит: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика, діагностика, диференційна діагностика, ускладнення. 

66. Сучасні підходи до лікування ревматоїдного артриту, прогноз. 

67. Ювенільний артрит: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика. 

68. Діагностичні критерії та диференціальна діагностика ювенільного артриту. Сучасні 

підходи до лікування ювенільного артриту, прогноз. 

69. Анкілозуючий спондилоартрит: епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика. 

70.  Діагностика та диференційна діагностика анкілозуючого спондилоартриту.  

71. Підрахунок метрологічного індексу анкілозуючого спондилоартриту BASMI. HLA 

сумісність. 

72. Сучасні підходи до лікування анкілозуючого спондилоартриту згідно сучасних 

міжнародних рекомендацій (ASAS-EULAR 2016; ACR/SAA/SPARTAN 2019). 

73. Подагра: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика. 

74. Діагностика, диференційна діагностика та ускладнення подагри. Сучасні підходи до 

лікування подагри, профілактика, прогноз.  

75. Остеоартрит: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика.  

76. Діагностика та диференційна діагностика, ускладнення остеоартриту. 

77. Принципи лікування хворих на остеоартрит згідно з сучасними рекомендаціями, 

профілактика, прогноз. 

78. Остеопороз: визначення, епідеміологія, етіопатогенез, класифікація, клінічна 

характеристика. 

79.  Діагностика, диференційна діагностика та ускладнення остеопорозу.  

80. Сучасні підходи до лікування остеопорозу, профілактика, прогноз. 

81. Синкопальні стани в ревматології. 
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